
ATA DA 261ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA QUÍMICA, REALIZADA EM
15 DE JUNHO DE 2022, ÀS 14H00, ATRAVÉS DE VIDEOCONFERÊNCIA.

LINK DO GOOGLE MEET: https://meet.google.com/bkq-ixtx-oje

PRESIDENTE: Prof. Dr. Paulo Waldir Tardioli (Coordenador)

REPRESENTANTES: Docentes: Prof. Dr. Luis Augusto Martins Ruotolo (Titular)

                                                               Prof. Dr. Ernesto Antonio Urquieta-González (Suplente)

                      Discentes: MSc. Igor Marafon Rodegheri (Titular)

MSc. Ana Bárbara Moulin Cansian (Suplente)

1. Expediente:

1.1. Inclusão de ponto de pauta: O Presidente da CPG-EQ, Prof. Paulo Tardioli inicia a reunião cumprimentando a
todos os presentes e, em seguida, solicita aprovação para inclusão de um ponto de pauta, a saber:  Item 17 –
Análise  de  data  e  banca  de  Defesa de  Dissertação  de  Mestrado  de  Ana  Clara  Rocha  Caldeira  (para
07/07/2022). Aprovado por unanimidade.

1.2. Comunicações do Coordenador: A) Desistências/Desligamentos de discentes: mestranda Larissa Cristina
Félix (não reativou a matrícula após término do trancamento); doutoranda Amanda Ferreira Santos da Silva
(não defendeu a dissertação de mestrado dentro dos 60 dias após matrícula no doutorado); doutoranda Naiara
Lopera Tabanez (solicitou desligamento por ter assumido vínculo empregatício); doutorando Josivan de Sousa
Cunha (falecimento); doutorando Gabriel Pereira Assis (desistiu do curso por ter assumido vínculo empregatício
e problemas pessoais);  B) Primeira fase do Coleta CAPES foi concluída com sucesso e também já se encontra
homologada pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação (ProPG). A segunda fase precisa ser concluída pelos PPGs até
fevereiro de 2023; C) Chamada CNPq, Edital 07/2022: Foram recolhidas pelo CNPq, ao longo do ano de 2022, 8
(oito) cotas de bolsas de mestrado e 4 (quatro) cotas de bolsas de doutorado. De acordo com o Edital, o PPGEQ
poderia pleitear a devolução de até 90% dessas cotas. O projeto foi enviado pela Coordenação dentro do prazo do
Edital, porém a divulgação do resultado pela agência de fomento sofreu atraso. Sendo assim, espera-se que
tenhamos a divulgação em breve.  D)  A minuta do Regimento Geral dos PPGs da UFSCar foi divulgada pela
ProPG. Os Programas têm 18 meses para adequação dos Regimentos Internos para apreciação pelo Conselho de
Pós-Graduação;  E)  Foi encaminhado pela doutoranda Thalyne de Almeida Ferreira Rocha, orientada pelo Prof.
José Teixeira Freire, pedido de acúmulo da bolsa de estudos com vínculo empregatício de professor substituto
junto ao Departamento de Engenharia Química (DEQ/UFSCar). Prof. Tardioli  consultará a CAPES sobre essa
possibilidade e, em caso positivo, o pedido será analisado pela CPG-EQ. 

1.3. Comunicações dos Membros:  A)  Prof. Ernesto comunica sobre a adesão de docentes de diversas áreas de
pesquisa do PPGEQ na proposta a ser encaminhada para o Edital do Projeto Multidisciplinar da FINEP, com
Coordenação do Prof. Luís Ruotolo. Ressalta que se trata de um edital muito concorrido, mas considera-se
importante que os Programas de Pós-Graduação participem com suas propostas. Prof. Tardioli parabeniza-o pela
iniciativa, bem como a todos(as) os(as) docentes do PPGEQ envolvidos(as) no projeto.

2. Aprovação da Ata da 260a Reunião Ordinária da CPG-EQ. Colocada em votação, a ata é aprovada por maioria com 1
(uma) abstenção.

3. Homologação de “ad referenda” da Coordenação:

3.1 Datas e bancas de Exames de Qualificação de Doutorado: 1) Ediane de Sá Alves (para 30/06/2022); 2) Juliana
Passamani Sandri (para 27/05/2022). Homologadas por unanimidade.

3.2 Data e banca de Defesa de Dissertação de Mestrado de Amanda Ferreira Santos da Silva (para 25/05/2022).
Homologada por unanimidade.

3.3 Resultados de Exames de Qualificação de Doutorado: 1) Flávio Morais de Assis (aprovado em 09/06/2022); 2)
Juliana Passamani Sandri (aprovada em 27/05/2022); 3) Monize Picinini (aprovada em 05/05/2022). Homologados por
unanimidade.

3.4 Solicitação de trancamento do curso de mestrado de Meury Joicy Biazatti no período de 13/05/2022 a
08/06/2022. Prof.  Tardioli  faz a leitura da justificativa do pedido encaminhado pela aluna que, em resumo, solicita
trancamento  por  problemas  pessoais  e  necessidade  de  se  dedicar  mais  ao  trabalho.  A  aluna  não  é  bolsista.
Homologada por unanimidade.

4. Homologação de resultados de Defesas de Dissertações de Mestrado e entrega das versões finais: 1) Amanda
Coloca Gardenal (Defesa em 28/03/2022); 2) Victor Iwao Oliveira Sumikawa (Defesa em 25/02/2022). Prof. Tardioli
informa que as documentações necessárias para homologação foram encaminhadas pelos mestrandos e atendem aos
requisitos estabelecidos no Regimento Interno do PPGEQ/UFSCar. Homologados por unanimidade.

5. Homologação de resultados de Defesas de Teses de Doutorado e entrega das versões finais: 1) Adriana Paula
Ramon  (Defesa  em  27/08/2020).  Prof.  Tardioli  informa  que  a  documentação  necessária  para  homologação  foi
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encaminhada  pela  doutoranda  e  atende  aos  requisitos  estabelecidos  no  Regimento  Interno  do  PPGEQ/UFSCar.
Homologado por unanimidade.

6. Homologação de resultados de Exames de Acompanhamento de Teses de Doutorado: 1) Camilla Cristina Vieira
Veloso (aprovada em 27/04/2022);  2) Felipe Coelho Vieira (aprovado em 29/04/2022); 3) Jonas Santana Albuquerque
(aprovado  em 28/04/2022);  4)  Ludimila  Araújo  Lodi  (aprovada  em  26/04/2022);  5)  Marina  Barbosa  Maluf  Ribeiro
(aprovada em 27/05/2022);  6)  Raíssa Gabrielle Silva Araújo Andrade (aprovada em 29/04/2022).  Homologados por
unanimidade.

7. Análise  de  data  e  banca  de  Defesa  de  Dissertação  de  Mestrado  de  Raquel  Salgado  Batista  (para  30/06/2022).
Aprovada por unanimidade.

8. Análise de datas e bancas de Defesas de Teses de Doutorado: 1)  Marina Del Bianco Sousa (para 29/06/2022);  2)
Mayara Vieira Santos (para 30/06/2022). Aprovadas por unanimidade.

9. Análise de datas e bancas de Exames de Acompanhamento de Teses de Doutorado: 1) Guilherme Henrique Alves
Pinto; Aprovadas por unanimidade. 2) Karina Machry (para 30/06/2022). Foram verificadas inconsistências na banca
que precisam ser readequadas: Profa. Mônica Aguiar é coorientadora da tese e precisa ser membro extra na banca.
Além disso,  a  CPG-EQ também verificou  que não  foi  indicado membro  suplente.  Sendo assim,  solicita-se  que  a
solicitação seja devolvida ao orientador, Prof. André Bernardo, para readequação.  Aprovadas condicionalmente às
adequações necessárias. 

10. Análise de data e banca de Exame de Acompanhamento de Tese de Doutorado, em  modalidade fechada ao
público, de Brenda Campos Gomes (para 23/06/2022). Após breve discussão, a CPG-EQ deliberou pela aprovação
da data e banca de Exame de Acompanhamento de Tese de Doutorado, entretanto,  indeferiu o pedido para que o
Exame  seja  realizado  na  modalidade  fechada  ao  público  pelo  fato  de  não  haver  Normas  Complementares  do
PPGEQ/UFSCar que prevejam a realização destes exames nessa modalidade.

11. Segunda solicitação de prorrogação de prazo para  Exame de Qualificação de Doutorado de Breno Freitas
Ferreira (para 31/08/2022).  Após leitura da justificativa encaminhada pelo doutorando e seu orientador,  Prof.  José
Maria Corrêa Bueno, o tópico é colocado em votação e aprovado por unanimidade.

12. Segunda solicitação de prorrogação de prazo para Exame de Acompanhamento de Tese de Doutorado de Luana
do Nascimento Rocha de Paula (para 30/08/2022). Após leitura da justificativa encaminhada pela doutoranda e seu
orientador, Prof. José Mansur Assaf, seguiu-se longa discussão sobre o assunto e o expressivo aumento na quantidade
de  pedidos  de  prorrogação  para  essa  modalidade,  muitas  vezes  ocasionados  pelo  fato  dos(as)  orientadores(as)
exigirem muitos resultados para que os(as) doutorandos(as) apresentem o trabalho, o que não é exigido nas Normas
Complementares  do  PPGEQ.  A Coordenação  encaminhará  e-mail  aos  docentes  e  discentes  do  Programa  com
orientações. Em seguida, o tópico é colocado em votação e aprovado por unanimidade.

13. Prorrogações de prazos para Defesas de Teses de Doutorado: 1) Isa Carolina Silva Costa (2a prorrogação para
31/08/2022;  2)  Rafael de Araújo Silva (3a prorrogação para 31/07/2022).  Após leitura das justificativas encaminhadas
pelos doutorandos e seus orientadores, Profs. José Mansur Assaf e Paulo Waldir Tardioli, respectivamente, o tópico é
colocado em votação e aprovado por unanimidade.

14. Solicitação de inclusão de coorientação de doutorado de Carlos Henrique Furtado da Cunha (orientador: Prof.
José Maria Corrêa Bueno, coorientadora indicada: Profa. Alice Medeiros de Lima/UFSCar). O presidente faz breve
leitura do documento encaminhado pelo orientador com ciência e “de acordo” de todos os envolvidos. Em seguida, Prof.
Tardioli abre a palavra para manifestação dos membros da Comissão. Não havendo manifestações sobre o assunto, o
presidente coloca o tópico em votação. Aprovado por unanimidade.

15. Solicitação de inclusão de coorientação de mestrado de  Wallas Douglas de Macedo Souza (orientador: Prof.
José Mansur Assaf,  coorientadora indicada: Dra. Alexandra Mary Gonçalves/UFSCar).  O presidente faz breve
leitura do documento encaminhado pelo orientador após readequação do pedido já analisado pela CPG-EQ na 257ª
reunião, realizada em 02/02/2022, onde solicitava-se manifestação da chefia do Departamento de Engenharia Química
e também da coordenação de  área  a  qual  a  servidora  está  vinculada,  ambas com pareceres  positivos  quanto  à
coorientação do mestrando Wallas pela Dra. Alexandra Gonçalves.  Em seguida, Prof.  Tardioli  abre a palavra para
manifestação dos membros da Comissão. Não havendo manifestações sobre o assunto, o presidente coloca o tópico
em votação. Aprovado por unanimidade.

16. Análise do pedido de reconhecimento de nota, frequência e créditos na disciplina QUI.200-9/22 – Tópicos em
Química: Quimiometria I cursada pela doutoranda Natália Alvarez Rodrigues, como aluna especial do Programa
de Pós-Graduação em Química (PPGQ/UFSCar), no 1o semestre de 2022 (Conceito A, 100.0% Frequência, 10
créditos). O presidente da CPG-EQ, Prof. Paulo Tardioli, compartilhou com os membros o certificado que comprova a
conclusão da disciplina pela aluna e abre a palavra para manifestações dos membros. Não havendo manifestações,
coloca o tópico em votação. Aprovado por unanimidade.

17. Análise de data e banca de Defesa de Dissertação de Mestrado de Ana Clara Rocha Caldeira (para 07/07/2022).
Aprovada por unanimidade.

18. Análise do resultado da pesquisa realizada pelos representantes discentes da CPG-EQ junto a seus pares.  O
presidente da Comissão faz breve explicação sobre o tópico e, em seguida, passa a palavra aos representantes
discentes  Igor  Rodegheri  e  Ana  Cansian  para  apresentação  dos  resultados  obtidos  na  pesquisa  que  tinha  como
motivação verificar o porquê do aumento no número de evasões dos cursos de mestrado e doutorado do PPGEQ. Após
a apresentação, vários destaques são apontados pelos representantes em relação às respostas recebidas, a saber:
desmotivação, valores das bolsas, questões pessoais, entre outros. A pesquisa foi elogiada pelos membros da CPG-
EQ, Profs. Paulo Tardioli,  Ernesto González e Luís Ruotolo e, após breve discussão sobre os pontos apresentados, o
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Prof. Ruotolo se coloca à disposição para formar uma Comissão junto aos Representantes Discentes para refinamento
dos dados antes da divulgação aos docentes e discentes do PPGEQ. Colocado em votação, o tópico é aprovado por
unanimidade. 

19. Horário de funcionamento da secretaria do PPGEQ. Prof. Tardioli comunica que precisará se ausentar das atividades
do Programa por duas semanas por problemas de saúde na família e, por esse motivo, na 2a quinzena do mês de
junho, a entrega de cheques e diplomas será realizada pela secretária Raquel Diniz às quartas-feiras, das 13h às 17h,
na Secretaria do PPGEQ. Comunica que no período de 04 a 23 de julho de 2022, a servidora estará em férias.

20. Distribuição de recursos PROEX – Repasse 2022. O presidente inicia o tópico apresentando aos membros a planilha
com suas sugestões para a distribuição dos recursos financeiros da CAPES e, em seguida, abre o tópico para
manifestação dos membros. Após longa discussão e sugestões diversas, considerando o adiantado da hora, sugere-se
que a discussão do tópico seja concluída na reunião da CPG-EQ do mês de julho. Todos de acordo. 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente deu por encerrada a reunião. Eu, Raquel Ferreira dos Santos Diniz, secretariei e
lavrei esta ata, a qual assino junto com os demais membros presentes.

São Carlos, 15 de junho de 2022.

Prof. Dr. Paulo Waldir Tardioli

Prof. Dr. Luis Augusto Martins Ruotolo

Prof. Dr. Ernesto Antonio Urquieta-González

MSc. Igor Marafon Rodegheri

Raquel Ferreira dos Santos Diniz
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